
 
 
 
 

Stadtrat 
Wahlzeitraum 2019 - 2024   

 
 

Niederschrift   
 
über die 29. Sitzung des Stadtrates (SRS/29/2019-2024) der Stadt Neustadt an der Orla 
(öffentlicher Teil)  

 
Datum, Uhrzeit: 28.09.2023, 19:07 Uhr bis 20:13 Uhr 
Ort:   AugustinerSaal, Puschkinplatz 1, 07806 Neustadt an der Orla 
 
TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlich: 
1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
2. Genehmigung der Niederschrift der 28. Sitzung des Stadtrates der Stadt Neustadt an der 

Orla vom 29.06.2023 (öffentlicher Teil) 
3. Situationsbericht des Bürgermeisters 
4. Antrag Fraktion DIE LINKE: Beschlussfassung über die Erstellung eines Konzeptes zur 

Erzeugung und Nutzung erneuerbarer Energieformen in Neustadt an der Orla 
5. Beschlussfassung über die Entlastung des Bürgermeisters und der Beigeordneten der 

ehemaligen Gemeinde Knau für das Haushaltsjahr 2019 
6. Beschlussfassung über die Aufhebung des Beschlusses Nr. SRS/335/24/2022 über den 

Abschluss einer interkommunalen Vereinbarung zur Zusammenarbeit bei der Einführung 
eines Dokumentenmanagement- und Workflowsystems inklusive eAkte und Onlinezu-
gangsgesetz 

7. Beschlussfassung über die Vergabe von Planungsleistungen für die Zweite Fortschrei-
bung des Integrierten Stadtentwicklungskonzeptes (ISEK) Neustadt an der Orla 

8. Beschlussfassung über die Vergabe der Abbrucharbeiten für die Sicherung Gerichtsgasse 
3 

9. Beschlussfassung über die Ergänzungssatzung Dimitroffstraße, Neustadt an der Orla - 
Aufstellungsbeschluss 

10. Beschlussfassung über die Unterstützung der Initiative zum Erhalt des Pößnecker Kran-
kenhauses 

11. Anfragen der Fraktionen und Stadtratsmitglieder 
12. Bürgeranfragen 

 
Anwesenheit: 
Ralf Weiße Bürgermeister 
Carsten Sachse Stadtratsvorsitzender 
Peter Döpel Stadtrat 
Steffen Engler Stadtrat 
Prof. Dr. Werner Greiling Stadtrat 
Helmut Gumpert Stadtrat 
Denny Günther Stadtrat 
Steffen Herzog Stadtrat 
Thomas Hofmann Stadtrat 
Gabriele Kühn Stadträtin 
Denny Lukes Stadtrat 
Mona Meinhold Stadträtin 
Robert Mellerke Stadtrat 
Laura Oertel Stadträtin 
Mike Röhler Stadtrat 
Bernd Rosenbusch Stadtrat 
René Schilling Stadtrat 
Alexander Stahl Stadtrat 



 
 
 
 
Nr. SRS/29/2019-2024, Stadtrat 
Datum 28.09.2023                                                    Wahlzeitraum 2019 - 2024 

 

 - 2 - 

Pascal Weiser Stadtrat 
Danny Will Stadtrat 
Janet Züchner Stadträtin 
Frank Oertel Ortsteilbürgermeister Linda 
Tobias Weise Ortsteilbürgermeister Dreba 
Corina Diersch Schriftführerin 
Alexander Heim Fachbereichsleiter Verwaltungsmanagement 
Susann Jäcklin stellv. Fachdienstleiterin Ordnung 
Heike Jansen-Schleicher Fachdienstleiterin Verwaltung 
Steffi Kappe stellv. Fachdienstleiterin Gebäude- und Liegenschaftsmanagement 
Ronny Schwalbe Fachbereichsleiter STadtmanagement 
Jana Weller Fachdienstleiterin Bau 
Michael Gräf Gast - WohnRing AG Neustadt (Orla) 
Silke Kaschnik Gast - WohnRing AG Neustadt (Orla) 
Christian Schneebeck Gast - Presse - Ostthüringer Zeitung 
Ronny Kaufmann Gast 
2 Bürger 
 
Abwesend: 
Christian Herrgott Stadtrat - entschuldigt 
Ralf Löscher Stadtrat - entschuldigt 
Ina Ricke Stadträtin - entschuldigt 
Karl-Heinz Stolze Stadtrat - entschuldigt 
Lisa Fischer Fachdienstleiterin Ordnung - entschuldigt 
Jens Peter Fachdienstleiter GLM - entschuldigt 
Reiner Greiling Gast - Stadtwerke Neustadt an der Orla GmbH - entschuldigt 
 
 
TOP 1:  Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

Der Stadtratsvorsitzende eröffnet die 29. Sitzung des Stadtrates und stellt fest, dass sämtliche 
Mitglieder des Stadtrates ordnungsgemäß geladen worden sind. Von 25 Mitgliedern des Stadt-
rates sind 21 Stadtratsmitglieder anwesend. Vier Stadtratsmitglieder fehlen entschuldigt. Der 
Stadtrat ist somit beschlussfähig. 
 
Herr Hofmann von der Fraktion DIE LINKE beantragt den TOP 4 mit der Beschlussvorlage Nr. 
AN 28/2019-2024 
 

„Antrag der Fraktion DIE LINKE: Beschlussfassung über die Erstellung eines Konzeptes 
zur Erzeugung und Nutzung erneuerbarer Energieformen in Neustadt an der Orla“ 

 
von der öffentlichen Tagesordnung zu nehmen, da die Stelle des Klimamanagers neu ausge-
schrieben wurde. 
 
Antrag: 
Die Stadtratsmitglieder stimmen der Kürzung der Tagesordnung zu. 
Abstimmung: Ja: 21  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. Seitens der Mitglieder 
des Stadtrates erfolgen keine Änderungsvorschläge. 
 
Die Mitglieder des Stadtrates bestätigen die vorliegende öffentliche Tagesordnung der 
29. Sitzung des Stadtrates der Stadt Neustadt an der Orla. 
Abstimmung:  Ja: 21  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 
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TOP 2:  Genehmigung der Niederschrift der 28. Sitzung des Stadtrates der Stadt Neustadt 
an der Orla vom 29.06.2023 (öffentlicher Teil) 

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der 28. Sitzung des Stadtrates vom 29.06.2023 konnte 
im Gremieninformationssystem eingesehen werden.  
 
Herr Hofmann fragt, ob mit der Jagdgenossenschaft Börthen bezüglich der Fragen aus der Sit-
zung des Stadtrates vom 11.05.2023 Kontakt aufgenommen wurde. Herr Schwalbe informiert, 
dass es die Intension gibt, eine öffentliche Hundewiese in der Stadt auszuweisen sowie für die 
Schutzhütte bereits ein Aufmaß für die Materialbestellung erstellt wurde. Der Bürgermeister fügt 
hinzu, dass er im Situationsbericht kurz darauf eingeht. 
 
Seitens der Stadtratsmitglieder sowie Fachbereichs- und Fachdienstleiter erfolgen keine Ände-
rungsvorschläge. 
 
Der Stadtrat genehmigt die Niederschrift aus der 28. Sitzung des Stadtrates der Stadt 
Neustadt an der Orla vom 29.06.2023 (öffentlicher Teil).  
Abstimmung:  Ja: 19  Nein: 0  Enthaltung: 2  Befangen: 0   
Die Niederschrift wird mehrheitlich angenommen. 
 
 
TOP 3:  Situationsbericht des Bürgermeisters 

Der Bürgermeister informiert in seinem Situationsbereich über folgende Sachverhalte: 
 
„Meine Damen und Herren Stadträte,  
sehr geehrte Gäste, 
 
Glasfaserausbau  
Der Glasfaserausbau geht nun weiter. Nachdem über einen langen Zeitraum der Ausbau des 
Netzes durch die Firma EllinLine stillstand, ist seit Mitte September 2023 wieder eine Kolonne 
im Stadtgebiet unterwegs. Diese ist ausschließlich für die Schadensbehebung und Instandset-
zung der Straßen und Wege zuständig, u. A. um die abgegangenen Fahrbahnquerungen zu he-
ben bzw. mit Schotter provisorisch verfüllte Bereiche auszupflastern.  
 
Seitens der Stadtverwaltung wurde die Firma EllinLine aufgefordert, den Urzustand der asphal-
tierten Verkehrsflächen unverzüglich und bis spätestens Ende Oktober/Anfang November 2023 
wieder herzustellen, da es sonst zu erheblichen Beeinträchtigungen beim Winterdienst und zu 
größeren Schäden an der Fahrbahn kommt.  
 
Grundhafter Ausbau Centbaumweg  
Die Straße Centbaumweg wurde auf einer Länge von 500 m, beginnend vom Kreuzungsbereich 
Rathenaustraße/Centbaumweg bis zum Kreuzungsbereich Straße nach Arnshaugk/Weg zum 
Wasserbehälter, grundhaft ausgebaut. Die Gemeinschaftsmaßnahme mit dem Zweckverband 
Wasser und Abwasser Orla, den Stadtwerken Neustadt an der Orla und ACS Hartmann, konnte 
nach einer fast einjährigen Bauzeit nun erfolgreich abgeschlossen werden. Im Zuge der Maß-
nahme wurde gleich die Deckensanierung (Erneuerung der Asphaltdeckschicht) des Straßenab-
schnittes zwischen der Kreuzung Körnerlinde und der Einfahrt Kindergarten mit durchgeführt.  
 
Am 27.09.2023 wurde die Straße Centbaumweg feierlich eröffnet und für den Verkehr freigege-
ben. Die Pflanzungen der Bäume kann erst nach Lieferung im Oktober/November 2023 erfol-
gen. 
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Bushaltestelle Goethestraße 
Das geplante Bauvorhaben sieht die Erneuerung der Haltestelle vor. Auf einer Länge von 50 m 
wird die Bordanlage neu errichtet. Der Ausbau der Haltestelle erfolgt dabei auf einer Länge von 
33 m, davon 31 m Kasseler Sonderbord in Verbindung mit einem Blindenleitsystem. 
 
Die Bauleistungen wurden im August 2023 an die Firma Schwall + Mayer Hoch- und Tiefbau 
GmbH, Neustadt an der Orla vergeben. Derzeit laufen die Abstimmungen zwischen der Ver-
kehrsbehörde und der Kombus bzgl. der Verkehrsführung während der Bauzeit. Der voraus-
sichtlich geplante Baubeginn ist der 16.10.2023. Nach einer Bauzeit von voraussichtlich vier 
Wochen sollte das Projekt spätestens Mitte/Ende November 2023 abgeschlossen sein.  
 
Erneuerung Skatepark Karl-Liebknecht-Straße  
Nach mehreren Abstimmungsterminen mit der Nutzergruppe und dem Bildungswerk Blitz e. V., 
zur Neugestaltung und Modernisierung des Skaterparks in der Karl-Liebknecht-Straße, wurde 
der Vorentwurf vom Planungsbüro Impuls Landschaftsbau aus Jena am 14.09.2023 im Aus-
schuss Bildung, Kultur und Soziales vorgestellt und von den Ausschussmitgliedern befürwortet.  
 
Das Planungsbüro erarbeitet nun die Entwurfsplanung. Es ist vorgesehen, die Bauleistungen 
Anfang 2024 auszuschreiben, so dass im Frühjahr 2024 mit den Bauarbeiten begonnen werden 
kann. Im Sommer 2024 soll die Maßnahme abgeschlossen sein.  
 
Barrierefreier Zugang zum Gemeindehaus Dreba und Umgestaltung der Außenanlage  
Die Maßnahme zur Errichtung eines barrierefreien Zugangs in das Gemeindehaus und die Um-
gestaltung der Außenanlagen sind abgeschlossen und wurden am 25.07.2023 abgenommen. 
Die Umsetzung des Vorhabens erfolgte im Rahmen der Dorferneuerung und Dorfentwicklung 
Thüringen. Die Kosten belaufen sich auf insgesamt 86.209,57 EUR bei 56.036,22 EUR Förde-
rung und 30.173,35 EUR Eigenanteil der Stadt Neustadt an der Orla. 
 
Dorferneuerung Knau - Erneuerung Stützmauer, Gehweg und Parkflächen  
Die Ausführung durch das Planungsbüro Beierlein und Weise ist erfolgt. Die Ausschreibung der 
Bauleistungen und die Umsetzung der Maßnahme erfolgt auf Grund der Maßnahme des Zweck-
verbandes Wasser/Abwasser jedoch erst vorrausichtlich im Juni 2024. Durch die abwassersei-
tige Erschließung von Knau durch den Zweckverband Abwasser Orla und dem gleichzeitigen 
Glasfaserausbau in Knau im kommenden Jahr und die Maßnahmen im Rahmen der Dorferneu-
erung wird es in den nächsten Jahren zu Einschränkungen im Ortsteil Knau kommen.  
 
Regelkontrolle des Baumbestandes der Stadt Neustadt an der Orla  
Die Regelkontrolle, der bereits erfassten und noch bestehenden 900 Bäume wurde im Juni 2023 
an ein externes Unternehmen vergeben. Im Rahmen dieser Maßnahme werden zusätzlich 100 
weitere Bäume erstmalig erfasst und kontrolliert. Die Kontrollarbeiten begannen in der 35. Ka-
lenderwoche und werden bis Dezember 2023 abgeschlossen sein.  
 
Bereits in den ersten Wochen gab es drei Meldungen seitens des Kontrolleurs, die sofortiges 
Handeln in Form von Baumfällungen erforderlich machten. Die betroffenen Bäume in der 
Rathenaustraße und der Hugo-Hartung-Straße wurden umgehend von der DLG gefällt. Es ist 
bereits jetzt absehbar, dass weitere Fällungen notwendig sein werden. Mögliche Ursachen hier-
für können unter anderem die sich ändernden klimatischen Bedingungen, Krankheiten und un-
günstige Standorte sein.  
 
Die Kosten für diese Kontrollmaßnahme belaufen sich auf 5.156,58 EUR (brutto) und sind durch 
die Haushaltsmittel der Stadt Neustadt an der Orla gedeckt. 
 
Schutzhütte Sachsenburg  
Das Dach der Schutzhütte wird diesen Herbst komplett erneuert. Ein Teil des Materials erhielten 
wir bereits vom Thüringen Forst, der Rest wird derzeit von uns beschafft.  
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Hundewiese  
Derzeit planen wir in Zusammenarbeit mit dem Fachdienst Gebäude- und Liegenschaftsma-
nagement die Errichtung einer Hundewiese. Geeignete Grundstücke wurden schon gefunden, 
Gespräche mit den Grundstückseigentümern werden derzeit noch geführt.  
 
Fachdienst Kultur  
Die Vorbereitungen für den Adventsmarkt laufen gerade auf Hochtouren. Wie gewohnt wird also 
am zweiten Adventswochenende, den 9. und 10. Dezember 2023 unser diesjähriger Advents-
markt stattfinden.  
 
Erinnern möchte ich auch noch einmal an verschiedene Veranstaltungen im Oktober. So laufen 
momentan noch die Fisch- und Wildwochen im Land der tausend Teiche mit vielen verschiede-
nen Veranstaltungen. Informationen gibt es über die Internetseite www.Land-der-tausend-Tei-
che.de. Am 19.10.2023, um 18:00 Uhr findet in unserem Stadtmuseum eine Ausstellung unse-
res Mal und Zeichenzirkels statt zum Thema 60 Jahre Mal und Zeichenzirkel und am 
27.10.2023 um 19:30 Uhr findet wieder ein historischer Vortragsabend unseres Fördervereins 
für Stadtgeschichte in unserem Augustinersaal statt. Sie sind alle herzlich zu den zahlreichen 
Veranstaltungen eingeladen. 
 
Internetseite 
Viele von Ihnen haben sich sicherlich soeben über die städtische Internetseite www.neustadt-
anderorla.de ins Gremieninformationssystem eingeloggt. Dabei dürfte Ihnen aufgefallen sein, 
dass unsere stätische Webseite ein neues Format erhalten hat. Damit wird die Stadt den euro-
päischen Vorschriften gerecht, dass öffentliche Körperschaften und Behörden einen barriere-
freien Zugang zu Informationen und Dienstleistungen ermöglichen müssen. Unsere neue Seite 
wird dem nun vollumfänglich gerecht. Der Relaunch hat zudem dazu beigetragen, die Benutzer-
freundlichkeit der Website zu verbessern, den digitalen Bürgerservice zu fokussieren und Nut-
zern Informationen schnell und leicht auffindbar zur Verfügung zu stellen. Ein klares Menü mit 
strukturiertem Seitenaufbau und einem zeitgemäßen Design laden dazu ein, sich aktuell und an 
jedem Ort digital über unsere Stadt zu informieren. Mehrere Monate hat die passgenaue Pro-
grammierung auf die städtischen Bedürfnisse gedauert und konnte fristgemäß vor wenigen 
Stunden ans Netz gehen. Dennoch wird im Hintergrund weiter fleißig gearbeitet, denn wer sich 
schon ein wenig auf der Seite umgesehen hat, wird festgestellt haben, dass noch einzelne The-
men ausgeblendet sind. Diese folgen in den kommenden Tagen. Damit hat die Stadt einen wei-
teren großen Schritt zur digitalen Verwaltung geschafft.“ 
 
Herr Gumpert fügt hinzu, dass es in Breitenhain und Stanau erhebliche Starkregenereignisse 
mit einmal 40 l/m² und am nächsten Tag mit 65 l/m² gab. Er dankt ausdrücklich den Kameraden 
der Freiwilligen Feuerwehren in Breitenhain und Stanau sowie der Stützpunktfeuerwehr Neu-
stadt. Ebenfalls dankt er der Dienstleistungsgesellschaft Neustadt an der Orla mbH für die her-
vorragende Aufräumarbeit.  
 
 
TOP 4:  Beschlussfassung über die Entlastung des Bürgermeisters und der Beigeordneten 
der ehemaligen Gemeinde Knau für das Haushaltsjahr 2019 
Vorlage Nr.  444/2019-2024 

Der Stadtratsvorsitzende informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Beschluss Nr.: SRS/376/29/2023  
Der Stadtrat entlastet den Bürgermeister und die Beigeordneten der ehemaligen Ge-
meinde Knau, soweit diese den Bürgermeister zu vertreten haben, für das Haushaltsjahr 
2019 ohne Einschränkung. 
Abstimmung:  Ja: 19  Nein: 0  Enthaltung: 2  Befangen: 0   
Der Antrag wird mehrheitlich angenommen.  
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TOP 5:  Beschlussfassung über die Aufhebung des Beschlusses Nr. SRS/335/24/2022 über 
den Abschluss einer interkommunalen Vereinbarung zur Zusammenarbeit bei der Einfüh-
rung eines Dokumentenmanagement- und Workflowsystems inklusive eAkte und Online-
zugangsgesetz 
Vorlage Nr.  573/2019-2024 

Der Stadtratsvorsitzende informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Herr Will fragt nach der weiteren Vorgehensweise. Herr Heim erläutert, dass die Stadtverwal-
tung die Einführung eines Dokumentenmanagement- und Workflowsystems inklusive eAkte und 
Onlinezugangsgesetzt allein weiter gehen wird. Es soll weiterhin versucht werden, für die Um-
setzung Fördermittel vom Land Thüringen zu erhalten. 
 
Herr Weiser fragt, ob bekannt ist, aus welchem Grund sich die Stadt Neuhaus am Rennweg von 
der Zusammenarbeit zurückgezogen hat. Herr Heim informiert, dass der IT-Mitarbeiter die 
Stadtverwaltung Neuhaus am Rennweg verlassen hat. 
 
Herr Will fragt, ob bereits Geld in die Zusammenarbeit gesteckt wurde. Herr Heim erläutert, dass 
bisher noch kein Geld in die gemeinsame Zusammenarbeit geflossen ist. 
 
Beschluss Nr.: SRS/377/29/2023  
Der Stadtrat beschließt die Aufhebung des Beschlusses Nr. SRS/335/24/2022 über den 
Abschluss einer interkommunalen Vereinbarung zur Zusammenarbeit bei der Einführung 
eines Dokumentenmanagement- und Workflowsystems inklusive eAkte und Onlinezu-
gangsgesetz. 
Abstimmung:  Ja: 21  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
TOP 6:  Beschlussfassung über die Vergabe von Planungsleistungen für die Zweite Fort-
schreibung des Integrierten Stadtentwicklungskonzeptes (ISEK) Neustadt an der Orla 
Vorlage Nr.  580/2019-2024 

Frau Weller informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Herr Hofmann fragt, wer das integrierte Stadtentwicklungskonzept erstellt hat. Frau Weller teilt 
mit, dass das Planungsbüro umbaustadt aus Weimar das ISEK erarbeitet, jedoch für die Fort-
schreibung aus Kapazitätsgründen kein Angebot abgegeben hat. 
 
Herr Will fragt nach der Förderung. Frau Weller teilt mit, dass die Fortschreibung des ISEK mit 
80 % gefördert wird. 
 
Beschluss Nr.: SRS/378/29/2023  
Der Stadtrat beschließt die Vergabe von Planungsleistungen zur „Fortschreibung des In-
tegrierten Stadtentwicklungskonzeptes (ISEK)“ Neustadt an der Orla an das Planungs-
büro quaas-stadtplaner, Marktstraße 14, 99423 Weimar zu einer Angebotssumme in Höhe 
von 79.968,00 EUR (brutto). 
Abstimmung:  Ja: 21  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Der Antrag wurde einstimmig angenommen. 
 
 
TOP 7:  Beschlussfassung über die Vergabe der Abbrucharbeiten für die Sicherung Ge-
richtsgasse 3 
Vorlage Nr.  596/2019-2024/1 

Herr Sachse informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
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Beschluss Nr.: SRS/379/29/2023  
Der Stadtrat beschließt die Vergabe von Bauleistungen: Los 1 Abbrucharbeiten für das 
Bauvorhaben „Rohbausicherung mit Teilabriss Gerichtsgasse 3“, Neustadt an der Orla, 
an den Baggerbetrieb Burkhardt GmbH, Thonhausen zu einer Angebotssumme in Höhe 
von 118.406,87 EUR (brutto). 
Abstimmung:  Ja: 21  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
TOP 8:  Beschlussfassung über die Ergänzungssatzung Dimitroffstraße, Neustadt an der 
Orla - Aufstellungsbeschluss 
Vorlage Nr.  578/2019-2024 

Frau Weller informiert über den Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Beschluss Nr.: SRS/380/29/2023  
Der Stadtrat der Stadt Neustadt an der Orla beschließt gemäß § 2 Abs. 1 BauGB den Auf-
stellungsbeschluss für die Ergänzungssatzung „Flurstück 1401/1“ auf der Grundlage des 
§ 34 Abs. 4 Nr. 3 BauGB in der in der Anlage gekennzeichneten Abgrenzung in der Ge-
markung Neustadt, Flur 10, Flurstück 1401/1. Die Verwaltung wird beauftragt, den Aufstel-
lungsbeschluss ortsüblich bekannt zu machen. 
Abstimmung:  Ja: 21  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
TOP 9:  Beschlussfassung über die Unterstützung der Initiative zum Erhalt des Pößnecker 
Krankenhauses 
Vorlage Nr.  602/2019-2024 

Der Bürgermeister erläutert den Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Herr Gumpert begrüßt die Investitionen in den Standort des Pößnecker Krankenhauses. Er for-
dert jedoch die Unterstützung zum dauerhaften Erhalt der Unfall- und Allgemeinchirurgie sowie 
eine 24/7 Notaufnahme. Im Einzugsgebiet Pößneck wohnen ca. 35.000 Menschen, das sind ca. 
40 % der Einwohner des Landkreises. 
 
Herr Hofmann stellt den Antrag, dass folgender Wortlaut in die Beschlussempfehlung aufge-
nommen wird: „Der Stadtrat unterstützt die Forderung auf Erhalt des Krankenhausstandortes 
Pößneck.“ 
 
Herr Prof. Dr. Greiling schlägt vor, dass der Änderungsantrag durch Herrn Gumperts Forderung 
ergänzt wird. 
 
Änderungsantrag zur Beschlussempfehlung von Herrn Hofmann, Fraktion DIE LINKE und Herrn 
Gumpert, Fraktion BfN: 
„Der Stadtrat der Stadt Neustadt an der Orla unterstützt die Forderung auf Erhalt des Kranken-
hausstandortes Pößneck. Die ambulante Notfallversorgung für 24 Stunden sowie Unfall- und all-
gemeinchirurgische Leistungen müssen dauerhaft am Krankenhausstandort Pößneck aufrecht-
erhalten werden.“ 
Abstimmung: Ja: 21  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0 
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
Beschluss Nr.: SRS/381/29/2023  
Der Stadtrat der Stadt Neustadt an der Orla unterstützt die Forderung auf Erhalt des 
Krankenhausstandortes Pößneck. Die ambulante Notfallversorgung für 24 Stunden sowie 
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Unfall- und allgemeinchirurgische Leistungen müssen dauerhaft am Krankenhausstand-
ort Pößneck aufrechterhalten werden. 
Abstimmung:  Ja: 21  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
TOP 11:  Anfragen der Fraktionen und Stadtratsmitglieder 

 
Fertigstellung Centbaumweg 
Herr Will bittet darum, dass zukünftig zur feierlichen Eröffnung nach Fertigstellung von Baumaß-
nahmen alle Stadtratsmitglieder eingeladen werden. 
 
Brauhausgasse 
Herr Hofmann fragt, wie es mit der Baumaßnahme in der Brauhausgasse weiter geht. Der Bür-
germeister informiert, dass seiner Kenntnis nach im September 2023 die Arbeiten wieder aufge-
nommen werden.  
 
Energiepreisbremse 
Die Energiepreisbremse läuft am Jahresende aus. Wie gehen die Stadtwerke Neustadt an der 
Orla GmbH mit den damit gegebenenfalls steigenden Kosten um? Der Bürgermeister teilt mit, 
dass die Stadtwerke Neustadt an der Orla GmbH voraussichtlich unter der Energiepreisbremse 
bleiben werden. Der Bürgermeister schlägt vor, dass der Geschäftsführer der Stadtwerke Neu-
stadt an der Orla GmbH zur nächsten Stadtratssitzung eingeladen wird und direkt die Fragen 
beantwortet. 
 
Glasfaserausbau 
Frau Kühn fragt, wie es mit den aus dem Boden herausragenden Kabelenden weiter gehen 
wird. Der Bürgermeister teilt mit, dass die Kabelenden, welche nicht bis ins Haus verlegt wer-
den, an der Grundstücksgrenze unter die Erde eingebracht werden. 
 
Penny-Markt 
Frau Kühn fragt, ob es Neuigkeiten gibt, wie es mit dem Gebäude des Penny-Marktes weiterge-
hen wird. Der Bürgermeister teilt mit, dass die Stadtverwaltung bereits mehrere Firmen ange-
schrieben hat, welche Lebensmittelmärkte betreiben, jedoch ohne gewünschten Erfolg. 
 
Feuerlöschteich Stanau 
Herr Günther fragt nach dem aktuellen Stand bezüglich des Feuerlöschteiches in Stanau. Frau 
Weller teilt mit, dass ein Fördermittelantrag gestellt wurde, die eingegangenen Förderanträge 
sollen im Oktober beurteilt und bewertet werden, so dass bis Jahresende 2023 mit einer Antwort 
von der Fördermittelstelle gerechnet werden kann.  
 
Fahrradständer Bahnhof 
Frau Züchner fragt, nach einem anderen Fahrradständer für den Bahnhof, da der dort vorhan-
dene nicht mehr sicher sei. Der Bürgermeister teilt mit, dass noch in diesem Jahr am Bahnhof 
ein anderer Fahrradständer aufgestellt werden soll. 
 
Marktplatz 
Herr Rosenbusch fragt nach dem schwarzen Asphaltstreifen auf dem Marktplatz. Der Bürger-
meister informiert, dass die Baustelle auf dem Marktplatz eine Maßnahme des Zweckverbandes 
Abwasser Orla gewesen ist. Ursprünglich sollte bei Fertigstellung das vorhandene Betonpflaster 
dort wieder eingebracht werden. Durch ein Versehen der Baufirma ist das vorhandene Beton-
pflaster teilweise unbrauchbar. Sollte der Marktplatz im nächsten Jahr nicht ausgebaut werden, 
wurde der Zweckverband Abwasser Orla zur Verlegung von Betonpflaster anstelle der Asphalt-
schicht aufgefordert. 
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Tischtennisplatte am Gemeindehaus Dreba 
Herr Röhler teilt mit, dass unter den Tischtennisplatten das Gras durch die Fallschutzplatten 
wächst. Herr Schwalbe informiert mit, dass der Untergrund der Tischtennisplatte regelkonform 
erstellt wurde. Der Einbau einer Unkrautsperrschicht würde ebenfalls das Abfließen von Wasser 
verhindern. 
 
Buteile-Park 
Herr Döpel fragt nach dem aktuellen Stand zum Kauf des Buteile-Parks. Der Bürgermeister ant-
wortet, dass die Vertragsentwürfe vorliegen. Herr Döpel schlägt einen Kauf ab 01.01.2024 vor, 
um Grunderwerbsteuer zu sparen. 
 
Angerteich Linda 
Herr Oertel fragt nach dem aktuellen Stand der Baumaßnahme am Angerteich in Linda. Frau 
Weller informiert, dass es Unstimmigkeiten zwischen der DEGES und der bauausführenden 
Firma gibt. Da es eine Baumaßnahme der DEGES ist, hat die Stadtverwaltung keinen Einfluss 
darauf. Herr Oertel fügt hinzu, dass der Angerteich als Löschwasserreserve dient. 
 
Gastrasse Linda 
Herr Oertel teilt mit, dass durch den Bau der Ferngasleitung zwei Wegequerungen entstanden 
sind. Diese sollten nachgearbeitet und die entstandenen Schäden beseitigt werden. 
 
 
TOP 12:  Bürgeranfragen 

Die anwesenden Bürger haben folgende Fragen: 
 
Brandschutzbedarfsplan 
Herr Kaufmann fragt nach Umsetzung des Brandschutzbedarfs- und -entwicklungsplans der 
Stadt Neustadt an der Orla. Der Bürgermeister teilt mit, dass an der Umsetzung des Brand-
schutzbedarfs- und -entwicklungskonzepts gearbeitet wird. 
 
Planungsleistungen Feuerwehr Neunhofen 
Herr Kaufmann fragt nach der Ausschreibung für die Planungsleistungen des neuen Feuerwehr-
gerätehauses in Neunhofen. Frau Weller teilt mit, dass die Ausschreibungsunterlagen derzeit 
vorbereitet werden. Die Einreichung der Vorplanung soll über die Dorferneuerung erfolgen. Eine 
Umsetzung ohne Fördermittel ist nicht möglich. 
 
Gefällte Bäume 
Ein Bürger fragt nach den gefällten Bäumen. Frau Weller teilt mit, dass es noch keine Pläne für 
Neuanpflanzungen gibt. 
 
Förderverein für Stadtgeschichte 
Herr Prof. Dr. Greiling lädt zum Vortrag „Gartenkunst im 18. und 19. Jahrhundert“ für Freitag, 
den 27. Oktober 2023, um 19:30 Uhr in den AugustinerSaal ein. 
 
Der Stadtratsvorsitzende beendet den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:13 Uhr. Nach einer 
kurzen Unterbrechung wird die Sitzung mit dem nichtöffentlichen Teil fortgesetzt.  
 
 
 
 
Carsten Sachse Corina Diersch 
Stadtratsvorsitzender Schriftführerin 
 
Verteiler: 
Bürgermeister, Stadtratsmitglieder, Fachbereichsleiter, Fachdienstleiter, OT-Bürgermeister, GF SWN und WohnRing AG,  
Gremienmanagement (z. d. A.) 
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